
   
 

 

 

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI STUDI UMANISTICI 

SEDUTA DEL 12 MAGGIO 2026 

 

Il giorno martedì 12 maggio 2026, alle ore 11.00, è convocato, in Aula Fabrizio Bisconti, e da remoto 

su piattaforma Teams, il Consiglio del Dipartimento di Studi Umanistici, con i seguenti punti 

all’Ordine del Giorno: 

 

1. Comunicazioni; 

2. Approvazione verbale CdD 16 aprile 2026; 

3. Offerta formativa 

4. Assegni e Dottorato di Ricerca; 

5. Pratiche Docenti; 

6. Pratiche Studenti; 

7. Preventivi, contratti, convenzioni; 

8. Ricognizioni e Incarichi; 

9. Varie ed eventuali. 

 

Constatato il numero legale il Direttore dichiara aperta la seduta. 

Presiede il Direttore del Dipartimento, prof. Alberto D’Anna, funge da segretario verbalizzante il 

Segretario Amministrativo, dott.ssa Roberta Rinaldi. 

OMISSIS 

 

3. Offerta formativa 

A.A. 2026/2027 

Calendario didattico  

Il Presidente propone il nuovo Calendario Didattico per l’A.A. 2026/2027, pubblicato regolarmente 

sul sito web del Dipartimento (All. 1). 

Il Presidente illustra dettagliatamente il Calendario e apre la discussione. 

Al termine della discussione, preso atto delle considerazioni emerse, il Presidente pone in votazione 

la proposta di Calendario Didattico presentata (All. 1). 

Il Consiglio di Dipartimento approva all’unanimità. 

Il Rappresentante degli Studenti Luca Mariani sottolinea che questo calendario didattico è stato 

pensato e creato in collaborazione con la Commissione Paritetica e i rappresentanti degli studenti. 

Calendario Prove finali; 

Il Presidente presenta la proposta del Calendario delle prove finali (All. 2). La documentazione è 

disponibile nella cartella OneDrive dedicata. 

Si apre quindi la discussione. 

Al termine, il Presidente pone in votazione la proposta di Calendario delle prove finali (All. 2). 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 



   
 

 

 

 
A.A. 2025/2026 

Offerta formativa– Sostituzione componente della Commissione 

Il Presidente comunica che, nell’ambito dell’offerta formativa dell’A.A. 2025/2026, per 

l’insegnamento di Didattica della lingua italiana, già affidato al Prof. Andrea Testa, si rende 

necessario modificare la relativa Commissione. 

Il Presidente propone pertanto la nomina della Prof.ssa Elisa De Roberto quale Presidente della 

Commissione. 

 

Il Presidente comunica inoltre che, per il primo appello dell’insegnamento di “Sustainability and 

Cultural Awareness”, si rende necessario aggiungere un componente della relativa Commissione 

d’esame, in quanto la Prof.ssa Emeri Farinetti sarà assente per malattia. 

Il Presidente propone pertanto la nomina della Prof.ssa Alexia Latini quale componente aggiuntivo 

della Commissione. 

 

Si apre la discussione. 

Al termine della discussione, il Presidente pone in votazione le proposte sopra illustrate. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

 

 

4. Assegni e Dottorato di Ricerca; 

 

4.1 Accreditamento Dottorato di Ricerca in Storia, Territorio, Patrimonio culturale e Dottorato 

di Ricerca in Civiltà e Culture linguistico letterarie dall’antichità al moderno. 

Il Presidente sottopone ai Consiglieri l’approvazione della richiesta di accreditamento del XLII ciclo 

del Dottorato di Ricerca in Storia, Territorio, Patrimonio culturale, di cui è Coordinatore il prof. Paolo 

Broggio e del Dottorato di Ricerca in Civiltà e Culture linguistico letterarie dall’antichità al moderno. 

Entrambe le proposte di attivazione non prevedono posti senza borsa né posti riservati a 

contrattisti/borsisti esteri. 

Il Presidente illustra, inoltre, la composizione dei due Collegi dei Docenti per il XLII ciclo, i cui 

membri posseggono tutti i requisiti previsti dalle linee guida per l’accreditamento dei corsi di 

dottorato, adottate con Decreto Ministeriale n. 301 del 22 marzo 2022. 

I Consiglieri all’unanimità approvano la richiesta di attivazione del XLII ciclo di Dottorato di Ricerca 

in Storia, Territorio, Patrimonio culturale e del Dottorato in Civiltà e Culture linguistico letterarie 

dall’antichità al moderno e la composizione dei rispettivi Collegi dei Docenti, allegati a questo 

verbale di cui fanno parte integrante. 

 

4.2 Richiesta nullaosta prof. Gennaro Gervasio. 

Il Presidente informa i membri del Consiglio che il prof. Gennaro Gerasio ha chiesto il nullaosta per 

poter far parte a partire dal XLII ciclo del Dottorato di Ricerca in Studi Internazionali presso 

l’Università di Napoli “L’Orientale”. 



   
 

 

 

 
Pertanto, dal XLII ciclo il prof. Gervasio non farà più parte del Collegio dei Docenti in Storia, 

Territorio, Patrimonio culturale, come previsto dall’art. 4 comma 9 del Regolamento per il dottorato 

di Ricerca. 

Il Consiglio di Dipartimento, come previsto dall’ art. 4 comma 9 del Regolamento, all’unanimità 

approva il rilascio del nullaosta richiesto dal prof. Gennaro Gervasio. 

 

 

5. Pratiche Docenti; 

5.1 Il Presidente comunica ai Consiglieri presenti che con Decreto 23684 del 3 marzo 2023, sono 

approvati gli atti della procedura di chiamata per la copertura di un posto di professore universitario 

di II fascia, riservata a ricercatori a tempo indeterminato in possesso di ASN, ai sensi dell'Art. 18 c. 

1, della L. 240/2010, presso il Dipartimento di Studi Umanistici G.S.D. 10/ARCH-01 S.S.D. ARCH-

01/D, da cui è risultata vincitrice la dott.ssa Alexia Latini. 

Il Presidente sottopone ai Consiglieri presenti la proposta di chiamata della dott.ssa Alexia Latini a 

Professoressa Associata nel G.S.D. 10/ARCH-01 S.S.D. ARCH-01/D. 

La proposta è approvata con voto favorevole della maggioranza assoluta dei professori di I e II fascia. La 

delibera sarà sottoposta al Consiglio di Amministrazione per la formale approvazione. 

 

5.2 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presente la proposta di nomina della 

Commissione per il passaggio da RTDB a PA del dott. Dario Internullo: 

Sandro Carocci, Professore Ordinario di Storia medievale, Università di Roma Tor Vergata; 

Massimo Vallerani, Professore Ordinario di Storia medievale, Università di Torino:; 

Vito Loré, Professore Ordinario di Storia medievale, Università Roma Tre. 

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

5.3 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presente la proposta di nomina della 

Commissione per il passaggio da RTDB a PA della dott.ssa Marta Caredda: 

Marta Cerioni, Professoressa associata di Diritto costituzionale e pubblico presso Università 

Politecnica delle Marche; 

Maria Pia Iadicicco, Professoressa ordinaria di Diritto costituzionale e pubblico presso l'Università 

degli Studi della Campania Luigi Vanvitelli; 

 

Marco Ruotolo, Professore ordinario di Diritto costituzionale e pubblico presso l'Università degli 

Studi Roma Tre. 

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

5.4 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presente la proposta di nomina della 

Commissione per il passaggio da RTDB a PA della dott.ssa Livia Bevilacqua: 

Giovanna Capitelli, prof. ordinario, Università degli Studi Roma Tre  

Giulia Bordi, prof. associato, Università degli Studi Roma Tre  

Maria Luigia Fobelli, prof. ordinario, Università degli Studi Roma Tre 

 

Membro supplente Alberto D'Anna, prof. Ordinario, Università degli studi di Roma Tre 



   
 

 

 

 
I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

5.5 Candidatura Mirko Canevaro a visiting professor; 

 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presenti la proposta di chiamata di Mirko 

Canevaro come visiting professore, a valere sul finanziamento del Dipartimento di Eccellenza. 

È indubbiamente uno degli storici greci oggi più in vista e più vivaci. È principal investigator di un 

gran numero di progetti; tra questi meritano particolare menzione due progetti finanziati  dall’ERC: 

un Advanced Grant (2018-2023) sul tema dell’onore (stima, status, identità) nella  Grecia classica e 

un Consolidator Grant (2024-2029) sul tema della lotta di classe nel mondo  greco antico, intorno al 

quale verteranno anche le lezioni che ci offrirà. 

La qualificazione scientifica di Mirko Canevaro, ben attestata dal curriculum vitae allegato e dalla 

sua appartenenza a numerose accademie scientifiche, colloca lo studioso tra le figure di maggiore 

rilievo internazionale nel suo ambito di ricerca. La sua presenza presso il nostro Dipartimento 

consentirebbe di offrire agli studenti un corso di alto livello e di grande stimolo, favorendo al tempo 

stesso l’avvio di interazioni dirette e continuative con dottorandi e colleghi del Dipartimento. 

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

5.6 Il Presidente rende noto che, grazie ad economie di bilancio, soprattutto a valere sul finanziamento 

del Dipartimento di Eccellenza, e ad una gestione accorta del bilancio del budget del Dipartimento 

quest’anno si è stati in grado di finanziare la ricerca scientifica, sebbene con una cifra minima.  

La cifra a disposizione per la ricerca, eventualmente utilizzabile anche per spese di pubblicazione, è 

fino a 400,00 euro pro capite, in parte a valere sull’assegnazione FFO del 2026, pari 

complessivamente a circa 28.000,00, e in parte su economie di budget del finanziamento del 

Dipartimento di Eccellenza. Saranno inoltre garantite le spese di pubblicazione per le riviste del 

Dipartimento. 

 

OMISSIS 

 

8. Ricognizioni e Incarichi; 

8.1 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presenti la richiesta di emanazione di bando 

pubblico, successiva alla ricognizione interna qualora questa andasse deserta, per titoli e colloquio, 

per il conferimento di un incarico per ciclo di incontri didattici in curatela museale e pratiche del 

museo per il master di II livello Art Market & Museums. Connoisseurship, management, 

communication (MAAM) a.a. 2026/2027. 

La composizione della Commissione esaminatrice è fin d’ora definita nelle persone di: prof. 

Giovanna Capitelli, Silvia Ginzburg, Maria Cristina Terzaghi. 

Al prestatore è attribuito un compenso lordo ente di 1.600,00 euro lordo ente. 

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

9. Varie ed eventuali. 



   
 

 

 

 
9.1 Bando di Ateneo per il finanziamento di attività di valorizzazione della conoscenza.  

Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presenti il Decreto Direttoriale di urgenza 

relativo al Bando di ateneo 2026 per il finanziamento di attività di valorizzazione della conoscenza 

Valutate le proposte progettuali pervenute  presso la Direzione del Dipartimento di Studi Umanistici, 

e considerato che tutte le iniziative presentate presso la Direzione del Dipartimento risultano coerenti 

con le linee di indirizzo di Ateneo in tema di Valorizzazione della conoscenza, così come espresse nel 

Documento di Programmazione Triennale di Ateneo nella sezione dedicata alla Terza missione, e 

sono coerenti con le condizioni di conferibilità stabilite dall’ultimo Bando VQR in merito alle attività 

di valorizzazione delle conoscenze (cfr. Art. 9 e seguenti del Bando VQR 2020-2024 - Agenzia 

Nazionale per la Valutazione del sistema Universitario e della Ricerca (ANVUR),  

Il Presidente, vista la scadenza di venerdì 8 maggio, quindi precedente alla riunione di questo 

Consiglio, ha decretato che le proposte progettuali, corredate da budget stimato, redatto sulla base 

dell’Allegato due, che il  Dipartimento intende presentare per la partecipazione al Bando di Ateneo 

2026 per il finanziamento di attività di valorizzazione della conoscenza, siano le seguenti: 

- Prof. Andrea Angius Una cena nell'antica Roma. Cultura del cibo e benessere alimentare 

nella  

metropoli sul Tevere € 7.000 

- Prof.ssa Roberta Colombi Lo sapevi che… Letteratura, storia e memoria. Incontro con gli 

scrittori € 7.000 contemporanei 

- Prof. Paolo Mattera I saperi storico-umanistici per la cittadinanza democratica € 7.000 

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

9.2 Il Presidente comunica ai Consiglieri presenti che è pervenuta, da parte del prof. Luca Marcozzi, 

come parte del comitato scientifico, rientrando l'attività  in quelle della convenzione/MoU che il 

Dipartimento ha con ND, una richiesta di logo e di patrocinio per un evento che avverrà in ottobre, 

organizzato dalla nostra docente a contratto Giulia Cipriani presso Notre Dame Rome  

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

9.3 Il Presidente comunica ai Consiglieri presenti che è pervenuta, da parte del dott. Giuseppe Tateo, 

una richiesta logo per la mostra 30 YEARS 30 CATHEDRALS che sarà organizzata in vista della 

conferenza EuARe - European Academy of Religion (29 Giugno - 4 Luglio 2026), che è parte delle 

attività di disseminazione del progetto SEAL-PNRR di cui il dott. Tateo è responsabile scientifico 

presso il nostro dipartimento. I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

9.4 Il Presidente comunica ai Consiglieri presenti che è pervenuta, da parte del prof. Giuseppe Crimi, 

una richiesta logo per laGiornata di studi Dante apocrifo, riscritto, falsificato, che si terrà presso la 

Fondazione Marco Besso il 27 maggio 2026. I Consiglieri presenti approvano all’unanimità 

9.5 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presenti la proposta, pervenuta dalla prof.ssa 

Consales in collaborazione con il prof. emerito Claudio Giovanardi, di istituzione, presso il nostro 

Dipartimento, di un Centro di Studi sul romanesco e sui dialetti del Lazio.  



   
 

 

 

 
Il Centro, senza costi per il Dipartimento, si propone la realizzazione di opere lessicografiche e 

l’edizione di testi della fase antica e di quella moderna.  

I Consiglieri presenti approvano e danno mandato al Presidente di verificarne la fattibilità, in 

collaborazione e comunicazione con l’Ufficio convenzione dell’Ateneo. 

9.6 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presente la proposta, pervenuta dalla prof.ssa 

Calcani, di aggiornamento della composizione del Consiglio scientifico del laboratorio sul falso, con 

le figure del prof. Cristiano Aliberti, Dipartimento di Scienze Politiche e Osservatorio Giuridico sul 

Patrimonio Culturale (OGiPaC), Dipartimento di Giurisprudenza;  del prof. Emanuele Bellini, DSU, 

direttore del master di II livello Cyber Humanities for Heritage Security; della prof.ssa Armida Sodo, 

Dipartimento di Scienze, Responsabile del Laboratorio di Spettroscopia Raman  (SpectRaLab) con 

la quale abbiamo già sottoscritto un accordo di collaborazione tra Laboratori. 

Il loro ingresso nel Consiglio scientifico costituisce non solo il naturale esito del proficuo rapporto di  

collaborazione esistente, ma anche la valorizzazione del carattere multidisciplinare delle attività 

svolte nel Laboratorio sul Falso.  

I Consiglieri presenti approvano all’unanimità. 

 

9.7 Il Presidente sottopone all’attenzione dei Consiglieri presenti la richiesta, presentata dalla prof.ssa 

Annalisa D’Ascenzo, per l'utilizzazione del logo del Dipartimento nella mostra multidisciplinare che 

sta organizzando, con il Labgeo Caraci e la Società Geografica Italiana (fra gli altri), dal titolo “Place 

names and odeporical sources. Socotra and its liminal geohistories – Toponomastica odeporica. 

Socotra e le sue geostorie liminari”.  

La mostra verrà inaugurata il 3 giugno p.v. nell'ambito del 5th International Scientific Symposium 

“How toponymy can contribute to reach the Sustainable Development Goals (SDGs)” della Romano-

Hellenic Division UNITED NATIONS GROUP OF EXPERTS ON GEOGRAPHICAL NAMES di 

cui la prof.ssa D’Ascenzo è componente. 

I Consiglieri approvano all’unanimità. 

Terminati i punti all’O.d.G. il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13:30 

 

 

 Il Presidente       Il Segretario 

    Prof. Alberto D’Anna     Dott.ssa Roberta Rinaldi  

  

 

 

 

 

 

 

 


